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Bevezetés

A vallásosság és a családi szerepek összefüggése ösz-
szetett téma, amelyet különböző szempontokból le-
het megközelíteni. Az összefüggések elemzése sokfé-
le kulturális, vallási és társadalmi kontextustól függ. 
A vallás és a család mindig központi szerepet játszott 
az emberek életében és a társadalmi struktúrákban. 
A vallás meghatározó tényező az egyén személyes 
értékrendjének és identitásának kialakításában, 
magában foglalva számos kulturális és társadalmi 
normát. Engler (2017), illetve Kopp és Skrabski 
(2020) eredményei azt mutatják, hogy a családi ha-
gyományok ápolása, a család összetartása szoros ösz-
szefüggést mutat a vallásos értékrend elfogadásával, 
megélésével. Ezzel egyidejűleg a családi szerepek és 
az azokhoz kapcsolódó elvárások is meghatározó 
módon alakítják az egyén életét, befolyásolva min-
dennapi döntéseit és kapcsolatait.
Tanulmányunk célja, hogy feltárja a vallás és a csa-
ládi szerepek kapcsolatát, kölcsönhatását. Vajon ho-
gyan formálja a vallásos életmód a családi életet, 
és milyen módon befolyásolja a családi szerepek 
betöltését? 

A fogalmak konceptualizálása

A család és a vallás fogalmának rövid áttekintése 
után térünk rá együttes értelmezésükre, egymással 
való összefüggésük vizsgálatára. A család fogalmá-
nak meghatározására és jellemzőinek összegyűjté-
sére különböző társadalomtudományi definíciókat 
találhatunk. Cseh-Szombathy (1979) a család fogal-
mának meghatározásához a család jellegzetességeit 
csoportosítja többféle szempontból. A család fogal-
mának meghatározása a legtöbb esetben valamilyen 
szempont kiemelése alapján történik. Ernest W. 
Burgess (1972) nevéhez köthető a család legelter-
jedtebb meghatározása, mely szerint a család olyan 
egység, amelyet egymással interakcióban álló szemé-
lyek alkotnak, akik családi életük során különböző 
szerepeket töltenek be: férj, feleség, szülő, gyermek. 
Számos kutató (Kozma, 1999, 2001; Mészáros, 2009; 

Schanda, 2022; Engler és Pári, 2022; Gyorgyovich és 
Pári, 2023; Fűrész, 2021) úgy tekint a családra, mint 
a társadalom legkisebb egységére, amely a leginkább 
formálja az ember személyiségjegyeit. A családtagok 
azonban nemcsak egymás mellett élnek, hanem kap-
csolódnak egymáshoz, figyelnek egymásra, egységet 
alkotnak (Bognárné, 2016). 
Komlósi Sándor (1998) szerint a fókusz azokra 
a nevelési folyamatokra helyezendő, melyek a szülők 
hozzáállásától, értékrendjétől, nevelési elveitől nagy-
mértékben függenek. Kozma Tamás (2001) szerint 
a család nem más, mint egy olyan együttélési forma, 
amelyben legalább két generáció él együtt, eltérő 
nemű személyek alkotják, és egyfajta szeretetkapcso-
latban élnek. Andorka Rudolf (2006) szerint a család 
olyan együtt élő kiscsoport, amelyben a tagokat há-
zassági vagy vérségi kapcsolat köti össze.
A családnak – számos szocializációs funkciója mel-
lett – témánkat illetően hangsúlyoznunk kell a vallási 
szocializációban betöltött szerepét is, hiszen a család-
tagok által képviselt értékrend mintaadásként szol-
gál (Bognárné, 2016; Engler és Pári, 2022). Pusztai 
Gabriella (2009) szerint a szülők nevelési elveinek 
megvalósulásában nagy jelentősége van a vallásossá-
guknak, mert az kihat az egész család életére. Tomka 
Miklós (2008) pedig azt hangsúlyozta, hogy a gyer-
mek társadalmi és kulturális tőkéjére is hatást gya-
korol a generációk között megtapasztalható elkötele-
zettség és példamutató magatartás a vallásos szülők 
esetében.
Már a fentiekből is látható, hogy a vallás egyfajta érték- 
és normarendszer, amely hat az emberek mindenna-
pi életére, a napjainkat jellemző értékpluralizmusban 
is meghatározók a tradicionális értékek (Keller, 2010; 
Pusztai, 2020; Major et al., 2023). A vallásosság lénye-
ges területe a nevelésszociológiának, amely a vallásos 
nevelés tényezőinek, aktorainak együttes hatását 
vizsgálja. Émile Durkheim (2004) szerint a vallásnak 
értékkijelölő szerepe van, miközben a modernitás-
nak köszönhetően mindenki maga döntheti el, hogy 
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az értékpluralizált világban mit tart fontosnak to-
vábbadni a családjában (Major et al., 2023). Székely 
András és munkatársai (2023) vizsgálatának ered-
ménye, hogy a vallásnak erkölcsi szabályozó szerepe 
van a társadalomban, és pozitív hatást fejt ki a családi 
állapotra, a családi életre is. A Hungarostudy 2021 
felmérés eredményeit vizsgálva megállapították, 
hogy a vallásossággal összefüggenek a házassággal 
kapcsolatos attitűdök, a vallásosabbak elkötelezetteb-
bek a házasság intézményével kapcsolatban, ahogy 
a gyermekvállalási szándékokban is (Papházi et al., 
2022), ezzel együtt pedig a gyermekvállalás elutasí-
tásában a vallásosság kevésbé jelenik meg (Pári és 
Balog, 2022; Pári et al., 2022). A vallás fontosságát 
tekintve a korábbi (2002, 2006, 2013) Hungarostudy 
felmérések eredményét megerősítette a 2021-es vizs-
gálat is, mely szerint a vallás fontosságával a nem és 
az életkor mutat összefüggést.

Vallás és családi értékrend

A vallás tradicionálisan támogatja és erősíti a családi 
értékeket és szerepeket. A vallási közösségek fontos-
nak tartják a családi kötelékeket, és hitelesnek tartják 
azokat az értékeket és szerepeket, amelyek a családi 
egység és harmónia fenntartását szolgálják. Ilyen le-
het például az összetartozás, a támogatás, az együtt-
működés, az áldozatkészség és más hasonló értékek. 
A vallás hatással van a családtagok magatartására, és 
arra is, hogyan oszlanak meg a szerepek a házastársak 
között (Pusztai, 2020), mik a gyermeknevelési elvek. 
A kutatások nemcsak azt vizsgálják, hogy a vallás tá-
mogatja-e a gyermeknevelést, hanem azt is, hogy mi-
lyen módon és miért lehet adaptív, vagyis alkalmaz-
kodó a szülői nevelés szempontjából. Az „adaptív” 
kifejezés arra utal, hogy a vallásos nevelési gyakor-
latok vagy értékek hogyan segíthetik a szülőket gyer-
mekeik nevelésében, és hogyan lehetnek előnyösek 
a gyermek fejlődése szempontjából. A kutatások arra 
törekszenek, hogy megértsék ezeknek a vallási gya-
korlatoknak és értékeknek a hatását, valamint hogy 
miként lehetnek hasznosak és hatékonyak a gyer-
meknevelésben (Goekey-Morey és Cummings, 2017; 
Pusztai et al., 2024).
A családi szerepek és a vallásosság szorosan kapcso-
lódnak a hagyományok és értékrendek átadásához. 
A családban betöltött szerepek, például a szülők 
szerepe hatással lehet a gyerekek vallásos nevelésé-
re és értékrendjére (Pusztai és Engler, 2022). Rosta 
Gergely és Pusztai Gabriella (2022) szerint a későbbi 
vallásosság valószínűségét erősen növeli az otthoni 

vallásos nevelés, s ha valaki nem kapott vallásos ne-
velést a családjában, kisebb az esélye, hogy később 
vallásosnak vallja magát. A két kutató eredményei 
azt mutatják, hogy a tradicionális, konzervatív érté-
kek preferálását is befolyásolja a családban kapott 
vallásos nevelés.
A vallás gyakran meghatározza a nemek közötti sze-
repeket a családban és a társadalomban. Egyes val-
lási hagyományokban a férfiaknak és nőknek eltérő 
szerepeik vannak a családban, és ez befolyásolhatja 
a házasság, a gyermeknevelés és az otthoni munka-
megosztás szokásait. A vallásosság térbeli model-
lezése például a családformálódás szempontjából 
jellemző, ahogy gazdasági szempontok szerint is, 
viszont a gyermekvállalással kapcsolatban például 
egyes társadalmi csoportokban és területi egységek-
ben eltérően alakulhat. Tulajdonképpen „nem feltét-
lenül igaz az általánosságban, hogy ahol magasabb 
a foglalkoztatottság, illetve kiszámítható jövedelemre 
(anyagiakra) tesznek szert a munkavállaló férfiak, ott 
a házasságkötés és a gyermekvállalás magasabb is” 
(Pári, 2014: 360).
Read (2003) úgy véli, a vallásosság intenzitása az, ami 
befolyásolja a nemi szerepekhez való hozzáállást. 
Pusztai Gabriella kutatásának (2020) eredményei 
alapján a vallásosság összefüggést mutat a hagyomá-
nyos nemi szerepek fenntartásával. A vallásos embe-
rek házassága stabilabbnak mutatkozik, tartósabb. 
Továbbá a vallásos emberek általában több gyerme-
ket vállalnak, és a gyermekekre nagyobb figyelem 
jut a szülők részéről. A kutató úgy tapasztalta, hogy 
a vallásosság pozitív hatással lehet a családi életre és 
a gyermeknevelésre, különösen a hagyományos nemi 
szerepek tiszteletben tartásával és a szülői figyelem 
iránti elkötelezettséggel. 
Fényes Hajnalka és Pusztai Gabriella (2020) szerint 
a munkahely, az oktatásban való aktív részvétel, illet-
ve a szociális ellátórendszer hatást gyakorol a nemek 
közötti, családon belüli szerepmegosztásra, ugyanak-
kor fontos hangsúlyozni, hogy a tömegkommuniká-
ciós és közösségi platformok növekvő befolyása el-
lenére a családon belül megtapasztalt szerepfelfogás 
a döntő. Pusztai és munkatársai (2023) kutatása sze-
rint a szülők vallásossága pozitív hatással van mind 
az otthoni, mind az iskolai szülői szerepvállalásra. 
Más szóval a vallásos szülők hajlamosabbak arra, 
hogy aktívan részt vegyenek gyermekeik nevelésé-
ben és oktatásában, otthon és az iskolában egyaránt, 
nagyobb figyelmet fordítanak a gyermekeikre, aktí-
van részt vesznek az oktatásukban és nevelésükben. 
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Pongrácz Tiborné (2005) ezredfordulós kutatási 
eredményei azt mutatták, hogy az emberek a kétke-
resős családmodell ellenére is inkább a tradicionális 
nemi szerepfelfogással azonosultak, majd a 2010-es 
években kismértékben inkább a modern nemi szere-
pek váltak elfogadottá (Pongrácz és S. Molnár, 2011). 
A családi szerepek közül ezért külön is megvizsgál-
hatjuk az apaszerepet. Jørgen Lorentzen (2015) sze-
rint beszélhetünk „családért” és „családban” szere-
pekről. Előbbi akkor hangsúlyos, ha az apa a család 
anyagi biztonságának megteremtéséért tesz sokat, 
utóbbit pedig azokra vonatkoztathatjuk, akik aktívan 
részt vesznek a család életében és a gyermeknevelés-
ben. Pusztai és Fényes (2020) friss eredménye szerint 
megerősödött a családi életben, a gyermeknevelésben 
egyre inkább részt vevő apák jelenléte, de továbbra is 
egyaránt fontos a nők és a férfiak szerepe, kereseti és 
családon belüli munkamegosztása.
Gyökössy Endre (2015) szerint négyféle házasságtí-
pust különböztethetünk meg aszerint, hogy mi van 
a fókuszban. Eszerint beszélhetünk párközpontú há-
zasságról, amely igen erős, tartós kapcsolaton alapul, 
és amelyben a gyermeket Istentől kapott ajándéknak 
tekintik. A következő a gyermekközpontú házasság, 
amelyben sokszor a gyermek köti össze az egymástól 
egyébként eltávolodott feleket. A harmadik a szülő-
központú házasság, amelyben a felnőttek még igen 
erősen kötődnek a saját szüleikhez, végül a negyedik 
a barát- és társaságközpontú házasság, amelyben 
a baráti kör a társ elé kerülhet. E típusok vizsgálatakor 
látható, hogy a családi szerepek milyen mértékben 
valósulnak meg, mi hangsúlyosabb. A családtagok 
egymással kialakított kapcsolata hatással van a csa-
lád értékátadó nevelésére, ezért a közös értékrend 
kialakítása, elfogadása nélkülözhetetlen (Bognárné, 

2016). Mindez segíthet megérteni, hogy a vallásosság 
hogyan befolyásolhatja a házassági és családi dinami-
kákat. Például hogyan alakulnak ki és milyenek a há-
zastársi kapcsolatok, milyen szerepet játszik a vallás 
a gyermeknevelésben és a család értékrendjének ki-
alakításában? Segíthet annak megértésében is, hogy 
a különböző vallási hátterű emberek hova helyezik 
a vallási értékeket és prioritásokat a családi életben. 
Például hogyan alakulnak ki és milyenek a konflik-
tusok, milyen megoldási stratégiákat alkalmaznak. 
Összességében ez összekapcsolhatja a vallásosságot 
és a családi értékeket, valamint jobb megértést nyújt-
hat arról, hogy hogyan működik ez a kapcsolat a kü-
lönböző házasságtípusok és családi dinamikák révén.
Földvári Mónika és Harrach Gábor (2016) a European 
Social Survey 2012 és az European Values Study 
2008-as adatbázisokra, illetve a 2001-es és 2011-es 
népszámlálási adatokra támaszkodva megerősítik, 
hogy az emberek szerint az életben nagyon fontos 
vagy fontos a család megléte, és a modernizációs 
tendenciák ellenére továbbra is a materiális és a tra-
dicionális értékek a dominánsak. A családon belüli 
szerepeket illetően nem találtak nagy különbséget 
a felekezethez tartozók és nem tartozók között, egy-
aránt úgy gondolják, hogy a gyermek boldogságához 
anyára és apára is szükség van, ugyanakkor elmond-
ható, hogy a vallásosabb emberek hagyományos csa-
ládfelfogása szerint kiemelkedően fontos az apa és 
az anya jelenléte. A családon belüli munkamegosztás 
és a vallásosság közötti összefüggést illetően eredmé-
nyeik alapján nincsenek szignifikáns eltérések a val-
lásosak és nem vallásosak között. A gyermekért és az 
otthonért való közös felelősségvállalással a vallásosak 
és a nem vallásosak egyaránt egyetértenek, ebben 
sincs markáns különbség a két csoport között.

Módszertan

A vizsgálati minta

Vizsgálatunkba az ISSP által 1994-ben, 2002-ben, 
2012-ben és 2022-ben felvett adatbázisokat vontuk 
be. Az adatok tisztítása és a kérdések standardizá-
lása után összesen 4537 személy adatait vontuk 
be az elemzésbe (1994: n = 1491; 2002: n = 1008; 
2012: n = 1011; 2022: n = 1027). Az adatokat az IBM 
Statistics 26 programmal vizsgáltuk, és logisztikus 
regresszióval elemeztük. 

A vizsgált kérdések standardizálása

A szociodemográfiai adatok standardizálásához 
szükség volt a különböző időpontokban, különbö-
ző módon felvett adatok közös vizsgálatára. A te-
lepüléstípust két nagy csoportra bontottuk: város, 
község; a végzettséget három csoportra: nincs érett-
ségije; érettségi a legmagasabb végzettsége; van fel-
sőfokú végzettsége. 
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Elemzésünk során először áttekintettük, hogy a val-
lásosság mértékét célzó kérdésekre adott válaszok 
hogyan alakultak a négy adatfelvétel során. Mivel 
a felekezet, az egyházhoz tartozás keveset árul el az 
egyén vallásosságáról – és az erre vonatkozó kérdést 
nem egészen ugyanabban a formában és csak az utol-
só két felmérés során tették fel –, ezt nem vizsgáltuk 
magyarázó változóként. Ami adhat némi támpontot, 
az a templomba járás gyakorisága. 
A templomba járás elemzéséhez szükség volt a négy 
adatfelvétel során gyűjtött válaszok standardizálá-
sára, mind a kis elemszámú csoportok megszün-
tetése, mind a különböző módon feltett kérdések 
közös vizsgálata érdekében. Ezért ötfokú skálát 
hoztunk létre: 1 – hetente többször jár templomba; 

2 – havonta többször jár templomba; 3 – évente 
többször jár templomba; 4 – ritkábban, mint éven-
te jár templomba; 5 – soha nem jár templomba. 
A skála kialakításának alapja a feltett kérdések ösz-
szevonhatósága úgy, hogy minden adatfelvétel 
minden válasza egyértelműen besorolható legyen. 
Mivel a „hetente többször” és a „soha” item minden 
adatfelvétel során megjelent, ezek lettek a skála vég-
pontjai. A „hetente” – „havonta többször” és más 
megfogalmazásban megjelenő, de hasonló jelentésű 
itemekből hoztuk létre a „havonta többször” elemet.  
Az „évente többször” elembe a „havonta” és az „éven-
te többször” itemeket megjelölő személyeket vontuk 
be. A további templomba járók a „ritkábban, mint 
évente” kategóriába kerültek. 

A vallásosság alakulásának bemutatása

A templomba járás gyakorisága

Habár a templomba járás is csak az egyik dimenzi-
ója a vallásosságnak (Székely, 2008, Rosta, 2011), 
annyit valamennyire elárul a válaszadóról, hogy 
a vallással kapcsolatban alapvetően elutasító atti-
tűdje van-e, azaz sosem jár templomba, vagy lega-
lább esetenként, illetve gyakrabban, de megjelenik.
Mivel a templomba járás gyakorisága sokat elárul 
az egyén valláshoz, egyházakhoz való viszonyáról –

valószínűleg többet jelent a vallás annak, aki ha-
vonta többször, esetleg akár hetente többször 
is jár, mint annak, aki csak évente vagy annál is 
ritkábban –, a különböző gyakoriságokra adott vá-
laszok arányainak alakulását külön is megnéztük 
(Függelék, 1. táblázat).

1. ábra: A templomba járás gyakoriság szerinti arányai 1994 és 2022 között (%)
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Nem jár templomba 28,1 31,55 41,84 46,35
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Rosta (2011) szerint 1991-ben 13 százalék volt 
a heti rendszerességgel templomba járók aránya, 
és ez az arány azóta egyre csökken. Az ISSP-
felmérés az ennél is gyakrabban, azaz hetente 
többször templomba járók arányát mérte, mely 
1994 óta nagymértékben csökkent, a teljes la-
kosság körében 11 százalékról 1,17 százalékra. 
Ez a csökkenés elsősorban 1994 és 2002 között 
következett be, azóta egy százalék körül mozog. 
A havonta többször – tehát például hetente, hét-
végén, de esetleg csak két-három hetente – temp-
lomba járók aránya 1994 után először emelkedést 
mutatott, majd visszaállt a hét százalék körüli 
szintre (1. ábra).
A templomba évente többször járók aránya 2012-
ig csökkent, utána újabb emelkedés figyelhető 
meg. Arányukat tekintve azok is kevesebben van-
nak, akik egy évnél ritkábban járnak templomba 
– vagyis nem utasítják el a vallást, de kifejezett ér-
deklődést, elkötelezettséget sem tanúsítanak. Az 
eredmények alapján feltételezhető, hogy az éven-
te többször járók és a ritkábban mint évente járók 
csoportjai közt volt mozgás a felmérések során.
A templomba nem járók azok, akik valamilyen ok-
ból határozottan elutasítják a vallásosságnak ezt 
a formáját – vagy akár magát a vallást. A teljes min-
tában folyamatosan nőtt az arányuk, 28,1 száza-
lékról 46,4 százalékra. 2022-ben a férfiaknak több 
mint a fele nyilatkozott így a nők 42 százalékával 

szemben (Függelék). Érdemes megemlíteni, hogy 
a nők körében folyamatos a növekedés, míg 
a férfiak körében 2012 óta nincs jelentős változás, 
ami összhangban van azzal, hogy a férfiak közt 
az utóbbi időben kevésbé csökken a vallásosság  
(Székely et al., 2022).
Érdekes eredmény, hogy az alapfokú végzettség-
gel vagy érettségivel rendelkezők körében a ha-
vonta többször templomba járók aránya 1994-hez 
képest nem változott (bár 2002-re nagymérték-
ben nőtt, aztán visszacsökkent). Míg az alapfokú 
végzettségűek esetén 2022-ben nyolc százalék 
alatt maradt, az érettségivel rendelkezők közt 
pedig csupán 4,4 százalék, addig a felsőfokú vég-
zettségűek körében a legmagasabb az arányuk: tíz 
százalékuk számolt be erről, vagyis a magasabb 
végzettségűek nagyobb arányban járnak havonta  
templomba (Függelék).
Ugyanakkor míg az alacsonyabb végzettséggel, 
illetve érettségivel rendelkezők körében a temp-
lomba nem járók aránya folyamatosan nő, addig 
a felsőfokúak körében ez az arány 2012 óta csök-
ken. 2022-ben a magas végzettségűek közt voltak 
a legkisebb arányban azok, akik nem járnak temp-
lomba, míg 1994-ben még közülük kerültek ki  
többen (2. ábra).
Külön érdemes az életkor szerinti változásokat 
nézni. A legfiatalabbak (18–29 évesek) közt ele-
nyésző arányban vannak (1994: 7,2%; 2022: 1,7%) 

2. ábra: A templomba nem járók arányának alakulása végzettség szerint 1994 és 2022 között (%)
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a hetente vagy havonta rendszeresen templomba 
járók (az alacsony elemszám miatt ezek az adatok 
nem megbízhatók), 30 és 64 év között öt százalék 
körül, 65 évtől felfelé 14 százalék felett fordulnak 
elő. Az évente többször vagy ritkábban templomba 

járók arányai életkor szerint nem különböznek  
jelentősen (Függelék).
Felekezeti besorolás szerint az egyházhoz tarto-
zók egyharmada egyáltalán nem jár templomba, 
a nem vallásosak 16 százaléka azonban valami-
lyen gyakorisággal jár (Függelék).

Családi szerepek és vallásosság 1994 óta

A család mint az alapvető, legszorosabb környezet, 
amelyben felnőttünk, nagymértékben befolyásol-
ja gondolkodásunkat, és ezért az otthonról hozott 
minták – mind a cselekedetek, mind az attitűdök 
terén – erősen hatnak arra a családra, amelyet mi 
hozunk létre, alakítunk ki (Pusztai, 2020). A val-
láshoz, vallásgyakorláshoz való viszonyunk jelen-
tős része is ebből a környezetből ered, ez alapozza 
meg hipotézisünket, hogy a családi szerepek, a ve-
lük kapcsolatos attitűdök, valamint a vallásosság 
között összefüggés található. Feltételezzük, hogy 
a hagyományosabb, vallásosabb családi környe-
zet erősebben köthető a hagyományos(abb)nak 
mondható családi szerepekhez, amelyek esetében 
a férfi felelős nagyobb mértékben a család fenn-
tartásáért, míg a családtagokról való gondoskodás 
inkább a nő, az édesanya feladata. Hipotézisünk 
vizsgálatához fel kívántuk használni azokat a csa-
ládhoz, családi szerepekhez való viszonyt kifejező 
válaszokat, amelyek az ISSP-felmérésekben 1994 
óta rendelkezésre állnak, hogy ne csak a kapcso-
latról, hanem annak alakulásáról is kapjunk infor-
mációt. Emellett a családi szerepekre vonatkozó, 
csak 2022-ben feltett kérdéseket is megvizsgáltuk.
Mivel az egyes alcsoportokban alacsonyak az 
elemszámok, az elemzéshez két csoportot alakí-
tottunk ki. A templomba járás gyakorisága na-
gyon sok tényezőtől függhet, ezért a határt ott 
húztuk meg, hogy a megkérdezett jár-e bármilyen 
gyakorisággal templomba – azaz valamilyen mó-
don kapcsolódik a vallásossághoz –, vagy úgy 
nyilatkozott, hogy egyáltalán nem. A határozott 
álláspontot képviselőket (nem járnak templomba) 
tekintjük nem vallásosnak, akik pedig bármilyen 
ritkán, de járnak, azokat az elemzésünkben val-
lásosaknak tekintjük. Meg kell jegyezni, hogy ez 
a vallásosságnak igen tág értelmezése, hiszen ró-
luk csak annyit feltételezhetünk, hogy nem uta-
sítják el a vallásosság templomhoz kötött, rituális 
formáját, az életükben betöltött egyéb szerepéről 
nincs információnk.

A vallásosságnak ezt a dichotóm mutatóját össze-
vetve a családi szerepekre vonatkozó különböző 
attitűdökkel, gyakorlattal csak kevés helyen ta-
láltunk kapcsolatot (Pári, 2014). Bár néhány eset-
ben lehet összefüggés a vallásosság és a családi 
élet között, általánosságban nem találtunk szoros 
kapcsolatot a két tényező között. Az alábbiakban 
két olyan kérdéssort tekintünk át, amelyekben az 
összefüggés bizonyos mértékig kimutatható volt.

Az édesanya munkavállalásával,  
otthoni teendőivel kapcsolatos  
attitűdök és a vallásosság, 1994–2022

Az édesanya munkavállalásával kapcsolatos kér-
dések 1994 óta szerepelnek az adatbázisban, így 
arra is volt lehetőség, hogy az elmúlt harminc év 
alatt esetleg bekövetkezett változásokat kimutas-
suk. A munkavállalással kapcsolatban az alábbi 
kérdéseket vizsgáltuk:
• Egy dolgozó anya ugyanolyan meleg és 

szoros kapcsolatban lehet a gyerekeivel, mint 
egy olyan anya, aki nem dolgozik.

• Hatéves kora előtt mindenképp megsínyli 
egy kisgyerek, ha az anyja dolgozik.

• A család élete megsínyli, ha a feleség teljes 
munkaidőben dolgozik.

• Állásban lenni is fontos lehet, de a legtöbb 
nőnek az az igazi vágya, hogy otthona és 
gyermeke legyen.

• A háziasszonyi teendők ellátása éppen olyan 
önmegvalósítás lehet egy nő számára, mint 
a kereső munka.

• A férj feladata a pénzkeresés, a feleségé a ház-
tartás és a család ellátása.

A kérdésekre ötfokú Likert-skála segítségével le-
hetett válaszolni, amely a „teljesen egyetért”- től 
az „egyáltalán nem ért egyet”-ig terjedt, a középső 
értéket azok választhatták, akiknek nincs határo-
zott álláspontjuk az adott kérdésben.
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3. ábra: Az édesanya munkába állásával, otthoni teendőivel kapcsolatos állításokkal egyetértők aránya 
(teljesen egyetért, illetve egyetért) az ISSP-vizsgálatokban (1994, 2002, 2012, 2022)
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A vizsgálathoz dichotóm változókat képeztünk 
a kérdésekből. Minden állítás esetén létrehoztuk 
az „egyetért – nem ért egyet”, illetve az „eluta-
sítja – nem utasítja el” változókat. A dichotomi-
zálás célja az volt, hogy azokat, akik valamilyen 
álláspontot képviselnek, egyértelműen megkü-
lönböztessük a középen álló bizonytalanoktól. 
Az így létrehozott dichotóm függő változók és 
a magyarázó változók (vallásosság, a megkérde-
zettek neme, életkora, végzettsége és a település 
típusa) közötti lineáris kapcsolat erősségének és 
irányának vizsgálatát bináris logisztikus regresz-
szióval végeztük el.
A dichotomizálás után a különböző kategóriákba 
eső válaszadók arányát a 3. és 4. ábra mutatja. 
Az első állítás esetén, azaz hogy egy dolgozó anya 
is ugyanolyan meleg, szoros kapcsolatot tud ápol-
ni a gyermekével – ami a szerepeket illetően gya-
korlatilag fordított állítás –, 2002-re volt nagyobb 
növekedés, majd a 2012-es visszaesést követően 
2022-eshez hasonló szinten, 70 százalék körül 
volt az egyetértők aránya. Ennek az állításnak az 
elutasítottsága 1994 és 2002, majd 2012 és 2022 
közt csökkent, így 2022-re harmadára, 10,9 szá-
zalékra esett vissza azoknak az aránya, akik ezt 
határozottan elutasítják. Az ábrából látható, hogy 
a 2–4. állítás esetén – melyek az édesanya/feleség 
munkába állásának negatív következményeire 
vonatkoznak – az egyetértők aránya az adatfelvé-
telek során folyamatosan csökken, ennek megfe-
lelően az elutasítók aránya folyamatosan nő. 
A 6. állítás esetén, vagyis a férj és feleség otthoni 
felelősségének egyértelmű, „hagyományos” szét-
választása kérdésében az egyetértők aránya 1994 
és 2002 között csökkent nagyobb mértékben, 
majd 2002-től megint valamennyivel többen ér-
tettek egyet ezzel. A határozottan elutasítók ará-
nya hasonlóképp, 1994 és 2002 között nőtt jelen-
tősen, majd visszacsökkent, 2022-re az 1994-es 
szint alá (18,1 százalékról 16,3 százalékra).
A logisztikus regresszió során megnéztük, milyen 
eltérések vannak az egyes állításokkal való egyet-
értésben a vallásosak és nem vallásosak között. 
Az esélyhányados azt fejezi ki, hogy a vizsgált 
csoportban az adott viselkedés előfordulásának 
valószínűsége hányszor nagyobb vagy kisebb 

annak valószínűségénél, hogy az nem fordul elő 
egy kijelölt referenciacsoporthoz képest. A 2. táb-
lázatban csak a szignifikáns értékeket tüntettük 
fel. A feltüntetett értékek az esélyhányadosok, 
amennyiben a referenciacsoport a nem vallásosak 
csoportja. Az elemzés során, ha volt, kiszűrtük 
a nem, az életkor, a településtípus és a végzettség 
módosító hatását.
2022-ben 1,59-szer nagyobb eséllyel értettek 
egyet a nem vallásosak azzal, hogy egy dolgo-
zó anya ugyanolyan meleg kapcsolatot ápolhat 
a gyermekével, és két lekérdezés során, 1994-ben, 
illetve 2012-ben a vallásosak voltak azok, akik 
szerint hatéves kor előtt a gyermek megsínyli, ha 
dolgozik az édesanyja. Szintén a vallásosak 1994-
ben 1,37-szor nagyobb eséllyel fordultak elő azok 
közt, akik úgy gondolták, hogy a férj feladata 
a pénzkeresés, a nőé az otthoni feladatok ellátá-
sa, de a későbbi lekérdezések során a vallásosság 
szempontjából nem volt különbség (2. táblázat).
Az elutasítást vizsgálva több kapcsolatot talál-
tunk. Az első állítás esetén („Egy dolgozó anya 
ugyanolyan meleg és szoros kapcsolatban lehet 
a gyerekeivel, mint egy olyan anya, aki nem dol-
gozik”) a vallásosság alapján nincs különbség 
az elutasítók közt, ellenben a hatéves kor előtti 
munkavégzés negatív hatását a nem vallásosak 
1,4-1,5-szer nagyobb arányban utasították el a két 
utolsó lekérdezés során a vallásosakhoz képest. 
Szintén a nem vallásosak voltak nagyobb arány-
ban, de csak 2002-ben és 2012-ben, azok között, 
akik elutasították, hogy a feleség teljes munka-
idős foglalkoztatása káros a családra. A 2022-es 
kutatás kivételével a nem vallásosak utasították el 
nagyobb eséllyel, hogy a nő alapvető vágya az ott-
hon és a gyermek, illetve azt, hogy a háziasszonyi 
teendők ellátása is önmegvalósítás lehet egy nő 
számára. 2022-ben azonban mindkét kérdésben 
hasonló arányban voltak elutasítók a vallásosak 
és a nem vallásosak.
Az úgynevezett hagyományos szerepet – a férj 
mint pénzkereső, a feleség mint a háztartás ellá-
tója – elutasítók között is a nem vallásosak for-
dulnak elő nagyobb arányban, 2012 kivételével 
minden lekérdezés során.
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2. táblázat: Az édesanya munkába állásával, otthoni teendőivel kapcsolatos állításokkal egyetértők, illetve azokat elutasítók ará-
nyainak összefüggése a vallásossággal (bináris logisztikus regresszió). Táblázatunkban a statisztikai elemzések eredményeit mu-
tatjuk be, azaz a vallásosság és az egyes válaszokkal egyetértők, illetve azokat elutasítók esélyhányadosait (csak a szignifikáns 
értékeket tüntettük fel).1

1994 2002 2012 2022

Egy dolgozó anya ugyanolyan meleg és szoros kapcsolatban  
lehet a gyerekeivel, mint egy olyan anya, aki nem dolgozik.

E
gy

et
ér

t

      0,63**

Hatéves kora előtt mindenképp megsínyli  
egy kisgyerek, ha az anyja dolgozik.

1,32*   1,50**  

A család élete megsínyli, ha a feleség teljes munkaidőben dolgozik.        

Állásban lenni is fontos lehet, de a legtöbb nőnek  
az az igazi vágya,  
hogy otthona és gyermeke legyen.

1,59*** 1,59**    

A háziasszonyi teendők ellátása éppen olyan önmegvalósítás  
lehet egy nő számára, mint a kereső munka.

       

A férj feladata a pénzkeresés, a feleségé a háztartás és a család ellátása. 1,37*      

Egy dolgozó anya ugyanolyan meleg és szoros kapcsolatban  
lehet a gyerekeivel, mint egy olyan anya, aki nem dolgozik.

N
em

 é
rt

 e
gy

et

       

Hatéves kora előtt mindenképp megsínyli  
egy kisgyerek, ha az anyja dolgozik.

    0,70* 0,66**

A család élete megsínyli, ha a feleség teljes munkaidőben dolgozik.   0,69* 0,70*  

Állásban lenni is fontos lehet, de a legtöbb nőnek  
az az igazi vágya, hogy otthona és gyermeke legyen.

0,59* 0,49*** 0,64*  

A háziasszonyi teendők ellátása éppen olyan önmegvalósítás  
lehet egy nő számára, mint a kereső munka.

0,48*** 0,63** 0,59***  

A férj feladata a pénzkeresés, a feleségé a háztartás és a család ellátása. 0,61*** 0,69*   0,61**

1  A statisztikai szignifikancia megállapításához 95 százalékos konfidenciaintervallumot (95% CI) és p értéket is számítottunk. 
A táblázatban a jelölések: ***: p < 0,001; **: p < 0,01; *: p < 0,05. Az elemzésbe bevont többi magyarázó változó (nem, életkor, 
településtípus, végzettség) hatását nem tüntettük fel a táblázatban. Mivel a referenciakategóriát a nem vallásosak jelentik, a 
táblázat celláiban található értékek az adott állítással egyetértők, illetve egyet nem értők között a vallásosak előfordulásának 
esélyét jelzik.



161

Családi szerepek és vallásosság  
– csak 2022-ben feltett kérdések

A 2022-es adatfelvétel során újabb kérdések feltéte-
lére került sor, amelyek a családi szerepekre vonat-
koznak. Megvizsgálva, hogy ezek mutatnak-e ösz-
szefüggést a vallásossággal, csak kevés kapcsolatot 
találtunk. A feltett kérdések a következők voltak:
• Ön szerint melyik szülőnek kellene gondos-

kodnia a család anyagi biztonságáról?
• Ön szerint melyik szülőnek kellene a gyermek-

ről gondoskodnia napi szinten?
• Ön szerint melyik szülőnek kellene játszania 

a gyermekkel, és részt venni annak szabadidős 
tevékenységeiben?

• Ön szerint melyik szülőnek kellene megtaníta-
nia a gyermeket viselkedni?

• Ön szerint melyik szülőnek kellene időt 
szakítania arra, hogy meghallgassa a gyerme-
ket és tanácsot adjon neki, amikor problémái 
vannak?

• Ön szerint melyik szülőnek kellene példakép-
nek lennie a gyermek számára?

A kérdésekre adott válaszokat ismét dichotomizál-
tuk, aszerint, hogy 
• az anyának vagy nem az anyának (azaz a bizony-

talanok, illetve azok, akik szerint az apának);
• az apának vagy nem az apának (azaz a bizonyta-

lanok és azok, akik szerint az anyának).

A vallásossággal, az előzőekhez hasonlóan, logisztikus 
regresszióval kerestük az összefüggést, figyelembe 
véve a nem, az életkor, a településtípus és a végzettség 
hatását. A feltett kérdések és a vallásosság nagyon ke-
vés összefüggést mutattak, mindössze két esetben ta-
láltunk – nem túl jelentős – eltérést a válaszok között.
A harmadik kérdés esetén – a gyerek szabadidős tevé-
kenységével kapcsolatban – a nem vallásosak 1,4-szer 
nagyobb eséllyel értenek egyet azzal, hogy az anya 
feladata a gyerek szabadidejében a vele való foglal-
kozás. Azzal pedig, hogy az apának kellene példak-
épül szolgálnia, a vallásosak kétszer nagyobb eséllyel  
értenek egyet. 
A többi kérdés esetén sem az anya, sem az apa szere-
pét illetően nem találtunk különbséget a vallásosság 
alapján.

Összefoglalás

A szakirodalom alapján ugyan megállapítható, hogy 
a vallásosság kihat a családi értékrendre (Bognárné, 
2016), ez adatainkból csak korlátozottan olvasha-
tó ki, mivel vizsgálatunk – az adatbázisban meg-
található kérdések alapján – csupán az attitűdökre 
vonatkozhatott. Egyrészt a családi szerepek csak 
közvetetten utalnak az értékrendre, másrészt a val-
lásosságot is csak korlátozottan tudtuk vizsgálni 
a feltett kérdések alapján. Elemzésünk így a csalá-
di szerepek és a vallásossággal kapcsolatos kérdés 
(a templomba járás gyakorisága) között csak gyen-
ge kapcsolatot mutatott ki. A felmérésekben feltett 
kérdések között csak néhány esetben találtunk erre 
utaló összefüggést, ott is csak akkor, ha különvet-
tük az egyes kapcsolódó állításokat határozottan 
támogatók vagy elutasítók vallásosságát. Az édes-
anya munkába járásával, az otthoni teendőkkel 
kapcsolatos kérdések esetén valamivel nagyobb az 
aránya a vallásosak között azoknak, akik az édes-
anya nagyobb otthoni szerepvállalásával értenek 
egyet, míg a nem vallásosak ezt nagyobb mérték-
ben utasítják el. A különbség azonban az összes 
válaszadót tekintve nem jelentős, hiszen az elutasí-
tók aránya általában 10 és 20 százalék között van,  

és nem is minden lekérdezés során, nem is minden 
kérdés esetén találtunk különbséget.
A családi szerepeket tekintve az utóbbi évtizedek-
ben jelentősen megváltozott az otthoni szerepvál-
lalással kapcsolatos felfogás – az anyák munkavál-
lalását támogató vélemények erősödtek az elmúlt 
harminc évben –, azt sokkal inkább a társadalmi 
környezet, mintsem a vallásosság határozza meg. 
Más szóval az, hogy az apák szerepe megnöve-
kedett – akár háztartásról, akár gyereknevelésről 
van szó –, nem a vallásosság, hanem a társadalom 
hozzáállásának a következménye, ahogy ezt már 
korábban Spéder Zsolt (2011), illetve Benedek 
Szidónia Anna és Dorner László (2015) is tapasztal-
ta vizsgálata során. Az anya vagy az apa szerepére 
vonatkozó, 2022-ben feltett kérdéseknél nagyon 
kevés esetben találtunk különbséget a vallásosság 
vizsgált mutatója mentén, a legjelentősebb ered-
mény, hogy az apa példaképszerepével a valláso-
sak kétszer akkora eséllyel értenek egyet, ami alá-
támasztja Fényes és munkatársai (2020) kutatási 
eredményét is. Feltételezhető, hogy az apák na-
gyobb házi szerepvállalását ugyanúgy alátámaszt-
hatja a nők munkába állásának és otthonon kívüli 
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önmegvalósításának támogatása, mint az apák nö-
vekvő felelősségvállalása az otthon falain belül.
Összességében megállapíthatjuk, hogy az ISSP-
vizsgálatok adatai alapján a vallásosság nem be-
folyásolja jelentősen a családi szerepekhez való 
viszonyulást, azonban ahol van különbség, ott a ha-
gyományos szerepeket (az édesanya az otthont, 
míg az édesapa az anyagi hátteret biztosítja) inkább 

a vallásosak, azaz azok támogatják, akik bármilyen 
gyakorisággal, de azért járnak templomba. 
Kiemelendő elemzésünk erős limitációja, tudniillik 
hogy a vallásosságot csak a templomba járás gya-
korisága alapján tudtuk vizsgálni a felvett adatok 
alapján. A templomba járás gyakorisága ugyan ki-
fejez egy attitűdöt a vallással kapcsolatban, a vallá-
sosság azonban ennél sokkal összetettebb fogalom.
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Függelék

1. táblázat: A templomba járás gyakorisága nem, településtípus, végzettség, korcsoportok valamint felekezet szerint csoportosítva. 
ISSP-felmérések (1994, 2002, 2012 és 2022)

 
Hetente 
többször

Havonta 
többször

Évente  
többször

Ritkábban,  
mint évente

Nem jár  
templomba

Város

2002 
(n = 638)

0,8% 11,6% 20,4% 33,5% 33,7%

2012 
(n = 668)

0,9% 7,9% 12,9% 32,6% 45,7%

2022 
(n = 742)

1,5% 7,0% 24,9% 20,8% 45,8%

Község

2002 
(n = 369)

1,9% 13,6% 23,8% 32,8% 27,9%

2012 
(n = 344)

1,5% 10,2% 18,3% 35,8% 34,3%

2022 
(n = 284)

0,7% 7,0% 22,9% 21,5% 47,9%

Nincs érettségi

1994 
(n = 1048)

12,0% 7,7% 26,6% 26,9% 26,7%

2002 
(n = 620)

1,1% 11,6% 19,7% 34,5% 33,1%

2012 
(n = 580)

1,2% 9,5% 17,2% 30,9% 41,2%

2022 
(n = 515)

0,8% 7,8% 24,1% 18,4% 48,9%

Érettségi

1994 
(n = 316)

7,6% 3,8% 28,8% 29,1% 30,7%

2002 
(n = 342)

1,2% 12,6% 25,1% 31,6% 29,5%

2012 
(n = 294)

0,3% 5,1% 10,9% 40,5% 43,2%

2022 
(n = 339)

1,2% 4,4% 23,3% 23,3% 47,8%

Felsőfok

1994 
(n = 127)

10,2% 2,4% 25,2% 29,1% 33,1%

2002 
(n = 45)

2,2% 20,0% 22,2% 28,9% 26,7%

2012 
(n = 137)

1,5% 12,4% 12,4% 31,4% 42,3%

2022 
(n = 172)

2,3% 9,9% 26,7% 24,4% 36,6%
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Hetente 
többször

Havonta 
többször

Évente  
többször

Ritkábban,  
mint évente

Nem jár  
templomba

18-29

1994 
(n = 293)

3,4% 3,8% 28,3% 24,2% 40,3%

2002 
(n = 222)

0,0% 9,5% 22,1% 36,5% 32,0%

2012 
(n = 179)

0,6% 3,9% 7,3% 26,8% 61,5%

2022 
(n = 117)

0,0% 1,7% 17,9% 17,1% 63,2%

30-39

1994 
(n = 313)

5,1% 3,2% 32,9% 29,4% 29,4%

2002 
(n = 177)

0,6% 6,2% 24,9% 35,6% 32,8%

2012 
(n = 223)

0,9% 8,5% 11,2% 33,6% 45,7%

2022 
(n = 256)

0,8% 6,6% 19,1% 25,0% 48,4%

40-49

1994 
(n = 269)

6,7% 4,5% 27,5% 34,2% 27,1%

2002 
(n = 169)

0,6% 9,5% 23,1% 37,3% 29,6%

2012 
(n = 169)

0,6% 4,1% 14,8% 34,9% 45,6%

2022 
(n = 154)

1,3% 5,2% 22,7% 21,4% 49,4%

50-64

1994 
(n = 341)

15,2% 9,4% 23,8% 26,7% 24,9%

2002 
(n = 258)

1,9% 15,1% 22,9% 30,6% 29,5%

2012 
(n = 255)

0,4% 6,7% 15,3% 40,8% 36,9%

2022 
(n = 273)

2,6% 5,1% 23,8% 20,5% 48,0%

65+

1994 
(n = 275)

24,4% 11,3% 22,2% 23,6% 18,5%

2002 
(n = 183)

2,7% 20,8% 14,8% 26,8% 35,0%

2012 
(n = 185)

2,7% 20,5% 25,4% 29,7% 21,6%

2022 
(n = 228)

0,9% 14,0% 35,5% 18,4% 31,1%
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Hetente 
többször

Havonta 
többször

Évente  
többször

Ritkábban, 
mint évente

Nem  
jár templomba

Nincs felekezet

2012 
(n = 200)

0,0% 0,0% 0,5% 10,5% 89,0%

2022 
(n = 255)

1,2% 1,6% 4,7% 8,6% 83,9%

Katolikus

2012 
(n = 623)

1,0% 11,1% 17,3% 41,1% 29,5%

2022 
(n = 562)

1,1% 8,4% 29,5% 27,8% 33,3%

Protestáns

2012 
(n = 159)

0,6% 9,4% 23,9% 35,8% 30,2%

2022 
(n = 191)

1,6% 8,9% 37,2% 18,8% 33,5%

Egyéb

2012 
(n = 16)

18,8% 25,0% 12,5% 25,0% 18,8%

2022 
(n = 14)

0,0% 28,6% 7,1% 7,1% 57,1%

Nem tartozik 
felekezethez

2012 
(n = 200)

0,0% 0,0% 0,5% 10,5% 89,0%

2022 
(n = 798)

1,2% 1,6% 4,7% 8,6% 83,9%

Felekezethez  
tartozik

2012 
(n = 255)

1,3% 11,0% 18,6% 39,6% 29,5%

2022 
(n = 767)

1,2% 8,9% 31,0% 25,0% 33,9%

Férfi

1994 5,5% 5,5% 27,8% 30,4% 30,8%

2002 0,2% 10,8% 21,3% 32,1% 35,7%

2012 0,8% 4,2% 11,7% 33,7% 49,6%

2023 0,4% 5,6% 22,5% 20,3% 51,1%

Nő

1994 15,8% 7,3% 26,2% 25,0% 25,7%

2002 2,1% 13,9% 21,9% 34,3% 27,9%

2012 1,1% 12,6% 17,6% 33,7% 35,0%

2023 1,8% 8,4% 26,0% 21,7% 42,1%

Elemszám

1994 (1491) 163 (10,93%) 96 (6,44%) 402 (26,96%) 411 (27,57%) 419 (28,10%)

2002 (1008) 12 (1,19%) 125 (12,40%) 218 (21,63%) 335 (33,23%) 318 (31,55%)

2012 (1011) 10 (0,99%) 88 (8,70%) 149 (14,74%) 341 (33,73%) 423 (41,84%)

2023 (1027) 12 (1,17%) 73 (7,11%) 250 (24,34%) 216 (21,03%) 476 (46,35%)
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